

КАКИМ БЫТЬ «УЧЕНИЧЕСКОМУ ПАРЛАМЕНТУ»

В Ужгороде состоялась областная конференция учащихся средних специальных учебных заведений. Участники конференции приняли «Положение об областном совете учащихся средних специальных учебных заведений» и решили зарегистрировать его в облисполкоме. Избран новый состав совета. Председателем его стал Ю. КЛЮЧЕВСКИЙ, секретарь ЗМДС (ЛКСМУ), депутат Ужгородского городского Совета народных депутатов. В чем причина созыва конференции именно этой категории учащейся молодежи! — обратился наш корреспондент к председателю совета.

— ПРИЧИН несколько. Как известно, в октябре прошлого года при обкоме комсомола был образован областной совет учащихся средних специальных учебных заведений. В его состав вошли по два представителя от каждого специального учебного заведения области. Были избраны председатель, заместитель председателя совета. Кроме того, избрали делегатов на Всесоюзный студенческий форум (прошел в ноябре 1989 года в Москве), членов обкома комсомола.

Прошел год наступило время отчитываться, определять пути дальнейшей работы, целесообразность такого собрания и т. д. Возникла необходимость пополнить и состав совета, ведь кратковременность учебы (2—3 года) не позволяет больше года плодотворно работать в составе этого выборного органа учащихся.

Что касается именно этой категории молодежи, то части-

чно ответ на необходимость серьезного разговора вокруг ее проблем дают некоторые статистические данные. Так вот, сегодня в 14 средних специальных учебных заведениях области учится 7804 учащихся. Из них: 2273 первокурсника и 2279 выпускников. Из 7804 учащихся стипендию получают 6220 человек (это 85 процентов от общего количества). Общежитиями обеспечено 3718 человек (или 48 процентов всех учащихся). Количество мест в столовых, буфетах при учебных заведениях и общежитиях — всего 1260, или 16 мест на 100 учащихся.

И хотя цифры — вещь упрямая, даже они не «раскажут» о 14—15-летних школьниках, которые после окончания 8—9 класса приезжают на учебу в чужой город (или поселок), ищут частную квартиру, питаются в столовых, работают за бесценок на сельхозработах и вообще «живут» на купоны...

Итак, мы поставили перед собой цель — определить ситуацию, в том числе и общественно-политическую, в которой оказалась молодежь. И хотя о «политике» речь почти не велась, делегаты согласились, что трудности и нерешенные вопросы, особенно среди учащихся этой категории учебных заведений, продолжают нарастать. Особенно эти процессы тревожат накануне рыночных отношений и получения областью статуса зоны свободного предпринимательства. Поэтому важно было не только констатировать фактическое положение дел, но и наметить первые шаги по, хотя бы, социальной стабилизации среди этой категории учащихся области.

Необходимо было определить и юридический статус областного совета учащихся средних специальных учебных заведений, своего рода «ученического парламента» края. Ведь, если учащиеся общеобразовательных школ или профтехучилищ фактически «принадлежат» к одному ведомству на уровне области в лице управления по народному образованию, то учащиеся техникумов «разбросаны» по разным ведомствам, подчинены разным министерствам, а на уровне области существует лишь совет директоров сред-

них специальных учебных заведений. Координация действий, помощь на уровне области крайне необходима. Думаю, конференция внесла определенную ясность в ситуацию среди этой группы молодежи и для участников, и для новоизбранного совета.

— Лично у меня складывается впечатление, что ваше собрание вновь стремится к объединению «всей молодежи», теперь уже по категориям и, в частности, учащихся средних специальных учебных заведений.

— Стремление — это еще не результат. И хотя в единении сила — это далеко не первоочередная задача. Последнее слово за учащимися коллективами. Главный принцип — добровольность. Это положение (добровольность и коллегиальность) выделено и в «Положении», принятом делегатами. Однако чем больше средних специальных учебных заведений (и не только их) будет объединяться, тем сплоченнее, эффективнее будут действия ученических коллективов.

— Речь шла о регистрации совета при облисполкоме. Что это: отделение, раскол или нечто иное?

— Прежде совет действовал при обкоме комсомола.

Сейчас областная комсомольская организация переименована в Закарпатский молодежный демократический союз (ЗМДС — ЛКСМУ), который зарегистрирован при облисполкоме. На конференции же делегаты высказались не только против политической деятельности совета средних специальных учебных заведений, но и против вхождения (даже коллективным или ассоциативным членом) этой группы молодежи в любые политические или общественные организации. С одной стороны, это объективно, ведь прослойка комсомольцев в учебных заведениях (даже по сравнению с прошлым годом) существенно снизилась и продолжает снижаться. С другой — это важность получения юридического статуса. Что касается раскола, то напоминая, что областной совет учащихся средних специальных учебных заведений — это своеобразный ученический парламент и никоим образом не организация.

Некоторое обособление, а вернее, размежевание, несомненно, состоялось, однако речь о прекращении членства в той или иной организации (партии) из-за избрания учащихся в областной совет на конференции не шла.

— Какие же намечаются первые шаги обновленного собрания?

— Как и все новое, оно требует юридического признания. Признание же придет через конкретные дела. Начнем со своеобразной карты (положения учащихся) в каждом училище или техникуме. Будем формировать свой банк информации, начиная с первокурсников и кончая выпускниками.

Заслуживает внимания предложение относительно проведения «круглого стола» (инициатором которого станет совет) с участием в его работе представителей администрации учебных заведений, облисполкома и представителей других заинтересованных организаций. В ближайшей перспективе будем создавать службу социальной адаптации учащейся молодежи наряду со службами по профориентации, трудоустройству, переобучению и т. д.

Нельзя оставить без внимания и хозяйственную деятельность при каждом учебном заведении, помочь учащимся в этом также планирует оказывать совет. Будем делать все возможное для создания хотя бы при местных Советах народных депутатов внебюджетных фондов (других видов накопления средств) для конкретной программы помощи этой категории молодежи.

Интервью взял
В. ЧУБИРКО.